



热线 86901890



作好生涯规划写好自己的人生作品

今年浙江高考作文题引发的思考

江富军/文

今年浙江省高考作文题落笔重点在人生规划上，材料中“创造生活”你将如何对待等语句，指向人生的未来。人生规划的思考点在读者的呼声与自己的想法之间，也就是在他人、环境与自我之间，在冲突与平衡之间，在特立独行与融为一体之间。其具体写点实为青春期的观察、思考与迷茫：与父母、老师所持价值观的冲突，对自身条件的肯定或怀疑，对同学朋友们既从众又不甘平庸的矛盾心态，对现实社会的不满，加上青春发育带来的异性向往与烦恼等。应该说，初中青年精神世界，这是该作文题有话说的原因。

过了若干天，高考成绩出来时，填志愿本身就是一种专业选择，影响着将来的职业选择，这都是非常严肃的事，是中学生应当思考的。忙于功课、累于刷题的同学，在这方面没有好好审视过，也因为这些问题没个尽头，没个标准答案，被成人世界总结为：这些都不是问题，读好书，考好试再说。与专业相比，家长更感兴趣的可能是哪一个层次，

反正名牌大学就是最好的，将来当公务员、医生、老师就好。经常听到父亲让儿子填医学专业，儿子要填电子专业；母亲要女儿填师范，女儿要填设计；父母要孩子考公务员，孩子偏偏不听。

青少年的人生规划反映了他们精神维度，其中有“我从哪里来，我是谁，我到哪里去”的哲学思考，有幻想空想，有雄心壮志，也有自卑痛苦、不被承认的失落。个子长高了，发育成熟了，口袋里没钱，没有独立地位，如何好好地认识自己，给自己定位？如此忙碌的中学生活，他们既排斥又不能不接受，高考价值、简单的分数排名，让他们既想否定又不得不面对。逆反心态下，可能更加肯定自我，残酷的逻辑是：没有受到世界肯定的自我肯定是多么无力。他们在迷茫中求突破，这正是精神成长的节点。然而，片面应试冻结了他们的思维，没时间思考的孩子好像很听话，很文静，安坐教室，或者来不及思考就被带入试场。更严重的，会被盲目出世、盲目否定的言论绑架，用颓废来逃避，在逆反期留下不良精神走向。

其实他们有自己的爱好，也

有他们预设的职业追求，自己的偏爱可能是将来职业的预备，也会成为自己的个性特色，丰富自己的精神生活。职业是一个人与世界的触点，成为行家里手是深入世界的标志。行业的选定（或假定）越早，青春就越充满热情，个性就越成熟，对世界的观察与对自己的定位也越能恰如其分。参加社会实践是很好的入世倾向。乐于观察世界，乐于自我塑造，这样的积极精神，必然在宽松教育下形成。有了这样积极的心态，才是教育最大的成功，考什么样的学校又有什么关系？积极、乐观，对生命充满热情才是最大的精神财富。

新高考新课程中有选修课，就是要学生进行自我评估，不断寻找自己的点，充满自信；新课程中设立了生涯规划课，就是让学生理解世界，理解自己，作出未来的规划。三位一体就是对这种点，这种特长方向的测试。大学里提倡双一流，也是要让中学生看到专业，而不是大学的名牌与否。然而，这些需要中学阶段长期思考的大事，却因有的学校人生规划课没有到位而变成了小事。学生成志愿填得对不对，关乎学生终身。

修课、课程开发往往得不到应有的重视，学校与家长们还在原有的路上继续着他们的思维惯性，加上新高考考试次数增多，引来不少的议论，而忽视了原本的出发点。

有人说去年浙江卷的作文题是浙江精神，是关注世界，今年是关注自我，我不以为然。今年也要关注世界，去年也是把浙江精神融会到自身中。毕竟，自我价值的实现，多在于让世界需要自己。知己知彼，只有关注世界，才能形成自我。有人说高考要说假话才能得高分，其实只要真心写，不需要那些虚假的调门。我希望将来在养活自己的基础上，过宽松的生活又何妨？希望将来创业赚钱当老板又何妨？成功企业往往通过关心他人、研究大众需要赚到钱，这有什么错？自己赚到大钱后办学校，办敬老院，成就自己的人生价值，不是很好吗？这样一来，能力越强，责任越大，构成和谐社会。君子有财，不仅取之有道，用之也有道。

知行合一。暑假又到了，我们应当让中学生少些补课，多参加社会实践，接触各种人，了解社会、世界，将来写好自己的人生作品。

党建能力是引领高质量发展的根本

马全和/文

6月5日，台州市委常委、温岭市委书记徐仁标主持召开市委理论中心组（扩大）学习会。此次学习会旨在全面落实新时代党的建设总要求，深入学习党内法规，加强党的政治建设，不断提升党的建设质量和管党治党水平，为建设美丽温岭、活力温岭、幸福温岭提供坚强保障。（详见本报6月6日1版）

随着市场竞争的全球化，振兴推动经济的良性循环，保证发展的强大后劲，必须从高速发展向高质量发展迈进。然而，高质量发展是有逻辑的。走在这最前面的是创新产品，居于中间的是人才舞台，处在核心位置的是领导能力。也就是说，高质量发展离不开创新产品的支撑，创新产品需要搭建人才表演才艺的舞台，而人才舞台的搭建则是考验领导能力的砝码。

所以说，在这场大变革中，领导者的压力最大，责任也最大。每一个领导者所面临的，既是一次难得的机遇，也是一次艰巨的挑战。振兴地方经济、繁荣精神文化，没有高水平的领导能力是不行的。这个逻辑，我们屡试不爽。可以说，一个地方的发展与领导能力（当然自然环境等同的情况下才能比较）息息相关，领导能力强则地方经济强，领导能力弱则地方经济在低处徘徊。焦裕禄带领人民战胜兰考县的风沙、小岗村沈浩带领人民战胜贫穷、任正非破除体制格局带领员工大搞创新活动等，都体现出一个领导者的能力。由此可见，提升领导能力是推动高质量发展的最大

半径，能够画好地方繁荣最大圆。能不能创新产品、打造支柱性产业、走向高质量发展，满足人民群众日益增长的物质文化需求，需要领导者拿出管理的智慧和行动。

一方面是领导者要有发展的远见和胸怀，把“人才是第一生产力”的理念高举过头顶，视人才为至宝，有三顾茅庐和礼贤下士的品质，大力弘扬能者为先、腾贤让位的传统美德，积极倡导劳动致富的价值追求，引导公民创新自律、提升劳动素养，走出一条领导推动舞台、人才引领创新、创新推动舞台的新路，带动地方产业发展、引领百姓致富，打造百姓幸福的摇篮。

另一方面是领导者不仅要善于发现人才，而且要善于使用人才。众所周知，人才也有特长，不可能面面俱到。有的人爱文、有的人爱武，有的人善工、有的人善农，有的人会唱、有的人会跳，能力有别。因此，需要领导者革掉官本位思想的命，有不拘一格降人才的胆魄和气量，着力构建八仙过海各显神通的百舸争流大环境。谁能干、干得好则用谁，能文的干文、能武的干武，会创新的到创新平台、会技术的当大国工匠等。那么，我们的高质量发展之路就会在高端运行，越走越高越宽阔，直至归航。

徐仁标在会上指出，党的建设是党的事业兴衰成败的关键。党建力量上来了，领导能力也就跟着上来了，高质量发展才有满眼春光。温岭走向高质量发展的春天，亟须提升基层的党建能力。

垃圾分类处理需要习惯成自然

程绍德/文

5月31日是第32个世界无烟日，今年的主题是“烟草和肺部健康”。5月30日晚，《温岭市公共场所控烟管理办法》实施启动仪式暨第32个世界无烟日宣传文艺晚会在市区东辉公园举行。各镇（街道）、爱卫会成员单位、市爱卫办有关人员以及控烟志愿者代表等共200余人参加。（详见本报6月6日7版）

控烟尚未成功同志仍须努力

刘云海/文

5月31日是第32个世界无烟日，今年的主题是“烟草和肺部健康”。5月30日晚，《温岭市公共场所控烟管理办法》实施启动仪式暨第32个世界无烟日宣传文艺晚会在市区东辉公园举行。各镇（街道）、爱卫会成员单位、市爱卫办有关人员以及控烟志愿者代表等共200余人参加。（详见本报6月6日7版）

控烟多年，虽有些进展，但总体形势不容乐观。更令人尴尬的是，根据规定，在禁烟场所，被吸烟者有权要求吸烟者停止吸烟，但要么是被吸烟者心有怨言却不出言劝阻，要么是吸烟者面对劝导依然吞云吐雾，甚至对劝阻者进行谩骂。

显然，在群众眼里，领导干部是榜样力量，而榜样更能带动周边的人，因此，公共场所禁烟从领导干部抓落实，无烟机关建设乃至全社会的控烟工作才能顺利推进，上行下效的禁烟令也才能真正取得成效。

应该说，大多数地方和市民对中央精神执行是到位的，我们也需要更多这种执行力度。部分区域和少数市民对法令的不以为意以及对禁烟标识的视若无睹，表明控烟工作的任重道远。这也让我们看到，领导干部能否坚持带头禁烟，作风建设能否取得实效，不仅在于是否有完善的法令制度，更在于监管是否到位的执行力。实际上，法令推出之初，在获得如潮好评的同时，也引发了不同群众对领导干部公共场所吸烟的监管举措与惩治力度的怀疑与观望。正如在此之前也不乏关于禁烟的条令，各地也明显贴有“严禁吸烟”的警示语，却对吸烟者缺乏足够的警醒力和震撼力。这一方面反映了吸烟者图一己之快而损旁人之利，文明意识匮乏，公德之心丧失；另一方面也折射出制度的缺位和监管的不作为。

如此看来，制度最严，更要执行最严，公共场所禁烟还需领导干部带头禁烟。而要实现领导干部公共场所禁烟，显然不能仅仅依赖于个人的自觉和自律，也不能只靠一块形同虚设的警示牌和一纸缺乏执行力的制度，还需要当地有关部门的严格执行和监管落实。



不靠谱

打着欧美外教的旗号，一节课两三百元，几个月过去却没什么效果。13000元的口语班，却发现外教没有资质，态度恶劣还不退钱。新华视点记者近日在多地调查发现，持续火爆的外教市场存在诸多不规范的现象。据新华社

传统文化不仅要活，也要火

张忠德/文

今年端午节，依托全市上百家农村文化礼堂，我市开展了浓浓端午味·暖暖礼堂情系列活动。各家文化礼堂结合当地特色，送上了一台又一台好戏。（详见本报6月10日2版）

粽情端午，对酒携樽俎，千载乡愁；龙舟争渡，助威呐喊，凭吊祭江诵碧赋。赛龙舟、包粽子、做拭饼、放艾叶、挂菖蒲、点雄黄、斗蛋等端午民俗，承载着我们这个民族相沿不废的集体记忆。这份传承后面，承载着爱国、友善、奋发向上、守望相助等文化含义，与社会主义核心价值观相契合。这其中的历史传承与文化韵味，比粽子更加芳香，更值得品尝。

但如今，随着时代的发展，工作、生活节奏的加快，人们淡化了传统节日繁杂的礼

仪和形式，端午节的文化习俗仅成了中老年人的美好回忆，新生代想起的大概只有吃粽子了。端午节传统文化面临着衰落甚至消失的危机。今年端午节，市委宣传部联合温岭日报同步开展“我们的节日·温岭端午大直播”，以文、图、视频等形式报送各村（居）文化礼堂活动，就是一种很好的尝试，运用这些新技术手段，通过各种网络视听平台，以直播互动等方式，让人们更加深入地了解端午文化，参与到各地的端午民俗活动中去。

把脉须寻根，观流宜溯源。端午节不只有包粽子、赛龙舟、做麦饼等民俗，还有寻非遗、唱端午歌谣、朗诵端午诗歌，追思爱国先贤，传承民族精神。因此，我们要加强优秀传统文化的传承，不断挖掘其文化内涵和精神内核，创新其形式，丰富其内涵，在保护中传承，在传承中涵养家国情怀，让传统文化不仅活起来，也能火起来。

化传播打开了新视窗。对此，传统文化传承应顺势而为，主动拥抱先进技术，打破文化传播中的时空壁垒。今年端午节，市委宣传部联合温岭日报同步开展“我们的节日·温岭端午大直播”，以文、图、视频等形式报送各村（居）文化礼堂活动，就是一种很好的尝试，运用这些新技术手段，通过各种网络视听平台，以直播互动等方式，让人们更加深入地了解端午文化，参与到各地的端午民俗活动中去。

把脉须寻根，观流宜溯源。端午节不只有包粽子、赛龙舟、做麦饼等民俗，还有寻非遗、唱端午歌谣、朗诵端午诗歌，追思爱国先贤，传承民族精神。因此，我们要加强优秀传统文化的传承，不断挖掘其文化内涵和精神内核，创新其形式，丰富其内涵，在保护中传承，在传承中涵养家国情怀，让传统文化不仅活起来，也能火起来。

近日，人大城东街道工委组织辖区部分台州市、温岭市两级人大代表，开展学前教育条例执行情况检查，推进《浙江省学前教育条例》贯彻实施。（详见本报5月21日1版）

学前教育事关教育公平，是一项重大民生问题。让每个孩子都能享受优质学前教育，是民众的期盼，也是政府一直不断努力的目标。随着二孩出生率的提高，民众对学前教育的需求上升，满足学前教育的就读需求，将是一项长期工作。

要看到，长期以来，在整个教育体系发展中，学前教育一直是其中的短板，学前教育发展不平衡、不充分、不公平等问题突出。困扰民众的入园难、入园贵问题，依然不同程度地存在，不仅有违教育公平，也增加了民众的教育负担，加剧了民众在孩子入园上的焦虑心态，从而使入园难、入园贵陷入一种恶性循环：优质普惠性幼儿园供给不足，入园需求与学

前教育供给失衡，加剧入园难、入园贵。

化解入园难、入园贵问题，并无捷径可走，需要通过实行打实的举措，加快普惠性幼儿园建设。公共财政要加大对学前教育的投入，同时要出台优惠政策，支持、鼓励非营利性民办幼儿园发展。随着优质普惠性幼儿园数量的快速增长并成为主要办学载体，学前教育将回归教育本位，社会公平和学前教育公益属性也将得到有效维护。

学前教育的需求是刚性的，供需失衡必然加剧入园难、入园贵。未雨绸缪，提前准备，积极应对，以优质供给满足幼有所育，是推进学前教育的方向和目标。构建以公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体、公办民办并举的多种形式的学前教育公共服务体系，以优质化、普惠性的学前教育供给，推进学前教育高质量发展，不断满足民众对幼有所育的现实需求和美好期盼，才能从根本上解决入园难、入园贵问题。